

# 兵地融合互交流 携手共进促发展

## ——阜康市加强兵地融合推动教育发展纪实

本报通讯员 刚立强

### 高质量发展看昌吉

党的十九大以来,阜康市紧紧围绕立德树人总目标,加强兵地学校结对帮扶,共享教育资源,中小学(幼儿园)结对发展,教育交流不断走深走实,构建起全方位、多层次、立体化融合发展新格局。

阜康市境内共有兵团第六师六运湖农场、土墩子农场和兵团第十二师二二二团三个团场,多年来兵地和生产方式、科技教育等方面相互影响、互帮互助、共同发展,形成了相互“嵌入式”交往交流交融的社会发展模式。

近年来,阜康市不断加强兵地之间交往交流深度融合,兵地学校“教育教学、文化建设、教研互动”交流活动广泛深入开展,奠定了兵地教育融合发展的长远基础。

### 兵地融合谱新篇 交流交融共进步

这个暑假,对于阜康市和兵团团场学校的师生来说,是增进友谊、密切合作的“升温之夏”。

7月9日,阜康市厦门实验小学教育集团师生代表来到兵团第十二师二二二团学校开展手拉手活动。孩子们走进北亭文史馆,探寻兵团人艰苦创业的足迹,触摸新中国屯垦戍边历史,400余件奖章、奖状等实物和290余幅图片让全体师生肃然起敬。“这些历史资料深深地震撼了我,兵团人太了不起了。”阜康市厦门实验小学学生郑浩说。临别之际,两所学校学生代表互送礼物,相约假期再见。

7月10日,阜康市第一小学教育集团党总支与兵团第六师六运湖小学党支部开展“党旗映天山 兵地手拉手”红色主题教育实践活动。两校教师通过一起追寻红色记忆,接受革命洗礼,凝聚奋进力量,赓续红色精神血脉。

7月20日,在兵团第六师土墩子烽火台,兵团第六师土墩子农场学校的“小导游”为阜康市上户沟中心学校的学生及家长代表讲解了土墩子烽火台的历史。在兵团第六师土墩子农场学校,两校教师交流了体育教学经验。两校的家长和孩子们在相互自我介绍、握手言欢中深刻树牢“兵地一盘棋,兵地一家亲”思想。

阜康市教育工作服务中心党支部书记李风鸿说:“做好兵地之间教育对接工作,对满足兵团、地方各族群众教育需求,大力促进兵地在教育领域融合发展方面意义重大。今后,兵地结对学校将进一步深化合作交流,不断深化拓展兵地教育融合的思路方法,形成资源共享、优势互补、共同发展的良好氛围,真正实现‘兵地交流、共同成长’”。

### 兵地融合谋发展 互鉴互学共提升

尽管“同饮一条河,同走一条路”,但由于隶属关系不同,过去,阜康市教育系统与兵团学校(幼儿园)交往交流不多。如今,随着兵地融合发展步伐加快,兵地教育协同发展再次迎来新机遇,阜康市教育局勇担主责,积极与驻市团场教育主管部门对接联系,明确兵地教育系统融合的目标任务和具体措施,建立健全长效工作机制。

2月7日,阜康市教育局启动中小学教师学科教学质量提升培训项目,将驻市团场学校纳入培训计划。通过培训,各学校的教师进一步掌握了2022版新课程标准的变化和精髓,准确把握其新理念、新要求、新变化,提升了专业能力和核心素养。兵团第十二师二二二团学校教师王月华感慨地说:“从此,我们变成了一家人!”

3月8日,阜康市邀请安吉儿童村儿童发展中心研究员葛玉铃老师开展安吉游戏专题培训活动。原来的“小锅饭”变成了“大锅饭”,通过网络,阜康市将培训活动扩大到全市三个学前教育联盟和所有的兵地“手拉手”幼儿园,来自19所幼儿园的300多名教师参加了此次培训。

阜康市第三中学与兵团第六师土墩子农场学校联合开展线上初中语文、数学听课评课交流活动,两所学校精心组织,教师积极讨论交流,在研讨中碰撞思维火花。阜康市第一小学与兵团第六师五家渠一小、兵团第六师土墩子农场学校、奇台农场三十里大墩学校、兵团第六师北塔山牧场学校联合开展小学课堂教学研讨活动,既实现了兵地教育资源互惠互享,也为各学校骨干教师提供了互相学习的机会。

兵团第十二师二二二团学校联合青岛大学附属实验小学、青岛大学市北附属中学、青岛银海学校、阜康市第二中学、阜康市厦门实验小学、阜康市第五小学,开展了“同样的主题,异样的精彩”同课异构活

动。7所学校18位教师分别进行课堂展示,在教学中取长补短,相互促进。

“虽然时间不长,但收获很多。”说起在阜康市第一幼儿园两个月的跟班经历,兵团第六师土墩子幼儿园教师马月很是感慨。

### 兵地融合助成长 互帮互助“一家亲”

为持续推进兵地学前教育深度融合,构建兵地教育联合体,阜康市在园所管理、教育教学、文化建设等方面全方位向团场幼儿园开放。今年上半年,阜康市第一幼儿园分批接待了兵团第六师土墩子幼儿园12位中层管理人员和骨干教师跟岗学习。跟岗交流活动的开展,让兵地幼儿园之间的联系更加紧密,为教师提供了一个相互学习、交流的平台。

在融合发展中,兵地学校(幼儿园)通过联合开展传统文化活动,增强文化认同,增进感情、促进融合,把民族团结的种子埋在孩子们的心里。

阜康市上户沟哈萨克族乡第一中心幼儿园与兵团第六师土墩子幼儿园联合开展读书月系列活动,孩子们一起完成21天读书打卡,在讲故事中共同成长。

“阜康市第一幼儿园的小朋友,请查收你们的六一祝福……”今年的“六一”国际儿童节,阜康市第一幼儿园收到了兵团第六师土墩子幼儿园小朋友录制的视频祝福。阜康市各学校(幼儿园)纷纷与结对帮扶的团场学校(幼儿园)联合开展庆祝活动,兵地学生同台演出,一起游戏,既收获了节日的快乐,也增进了兵地“手拉手”学校学生之间的感情。

阜康市第一小学与兵团第六师六运湖农场学校充分挖掘各自学校文化内涵,形成具有鲜明特色的校园文化,营造和谐育人环境,促进学校内涵发展。阜康市第二中学与兵团第十二师二二二团学校联合开展“弘扬传统文化 争做时代先锋”主题绘画活动,一起放飞梦想,表达了对祖国的热爱,送去对“手拉手”小伙伴的关心和祝福。

阜康市教育工委专职副书记、教育局党组书记郑东育表示,在新疆这片广袤大地上,兵地团结互助、优势互补、共同发展始终是主旋律。阜康市将进一步强化组织领导,建立兵地教育融合发展机制,共同推进新时代兵地教育深度融合,让兵地教师共进步,兵地学生同成长。

## 昌吉高新区

## 发挥产业援疆优势

## 为高质量发展聚能

本报讯 通讯员宋华敏报道:8月23日,在昌吉国家高新技术产业开发区(以下简称:昌吉高新区)新疆侨发服饰科技有限公司,裁剪制作服装的各类设备已安装调试完毕,员工们正在服饰展厅内摆放各式工装、校服、书包、鞋帽等样品。

据新疆侨发服饰科技有限公司负责人林向阳介绍,公司是今年3月从福建省泉州市招商引资入驻昌吉高新区的,昌吉高新区良好的区位优势、政策优势以及闽昌两地20多年的援疆情谊,吸引着他们来这里投资创业。目前,公司生产车间内所有设备已调试好,预计9月底投产,可带动200人就业。

昌吉高新区去年招商引资进驻园区的新疆中翰顶达环保有限公司,也是福建省援疆企业,是一家以光伏支架的设计、科研、生产、制造为一体的综合型新能源企业。配备全国领先的智能工厂生产平台、全自动智能机器人生产车间。

新疆中翰顶达环保有限公司同样实现了当年建设、当年投产的目标。今年4月至今,先后完成南北疆多个项目工程,累计签订近5000万元的生产合同。

新疆中翰顶达环保有限公司副总经理许佳斌说:“我们现在的年产能可以达到15万吨,年产值可以达到7亿元至10亿元。今年我们已完成了木垒、哈密等地的项目,今后计划以昌吉州周边为重点展开工作,为昌吉州高质量发展贡献企业力量。”

为进一步吸引援疆企业来昌吉高新区投资发展,鼓励扶持产业援疆项目,提高福建援疆企业产值产能、市场竞争力及科技创新能力,昌吉高新区根据福建援疆泉州分指挥部产业援疆工作安排,结合实际制定《昌吉高新区产业援疆资金管理办法》,聚焦产业带动效果显著、成长性好、发展潜力大,对昌吉高新区经济社会发展贡献大,符合产业导向,效益良好的福建援疆企业,给予专项资金支持。今年上半年经综合评估,为4家科技创新力度大、能力强的福建援疆企业发放了50万元产业援疆资金。

位于昌吉高新区创新创业基地的新疆鲁班木塑新材料科技有限公司是新疆首家木塑复合地板生产公司。今年上半年获得了昌吉高新区发放的10万元产业援疆资金。公司董事长江涛表示,福建援疆指挥部和昌吉高新区的关心支持是企业发展的最大动力。公司拥有12条生产线,全面达产后,年产能可达1.5万吨。

近年来,昌吉高新区持续发掘和释放福建援疆企业内在动能,双向发力打造福建产业援疆基地。目前已在昌吉高新区落地的福建援疆企业17家,涉及生物科技、新材料、装备制造、纺织服装等产业领域,在园区经济发展中发挥着不可或缺的作用。



木垒县文化体育广播电视和旅游局驻英格堡乡月亮地村工作队联合村“两委”积极对接福建援疆指挥部,协调灵芝菌棒200棒,免费发放给15户村民在玉米地里试种,并邀请福建省农业技术专家到村指导,实现“一地两收”,助力村民增收致富。图为村民和驻村队员一起察看菌种生长情况。

(昌吉州驻村办供稿)